

Felvidéki Híradó.

KÖZMŰVELŐDÉSI, SZÉPIRODALMI, IPAR-, KERESKEDELMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési árak:

Egész évre	4 frt
Fél évre	2 »
Negyed évre	1 »

Feladv. szerkesztő: **Fehér János.** Főmunkatárs: **Révész Lajos.**
Kiadóhivatal: a turóc-szt.-mártoni „Magyar Nyomda”.

A lap szellemi részét ill. a közlemények a szerkesztőségre, hirdetések és előfizetések a kiadóhivatalra címezve Turóc-Szt.-Mártonba küldendők.

Magánhirdetések legutányosabban, árszabály szerint.
Hivatalos hirdetések díja: 100 szög 2 frt, ezután minden megkezdett szaz szónál 50 kerral több.

Lapunk számára hirdetőket elfogad a „Roster” ügyintéző és a „Magyar Nyomda” hirdetői irodák Budapest, Grantostova 1. sz. sz.

Felhívás.

Tisztelettel kérjük azon előfizetőinket, a kik az utolsó negyedévre még az előfizetés iránt nem intézkedtek, hogy előfizetéseiket megújítani s lapunkat, mely anyagi áldozatok árán tartatik fel, barataik és ismerőseik körében terjeszteni gyegyeskedjenek. Felelőlegesen említenünk, hogy lapunk kitűzött céljához képest ezután is azon leszünk, hogy a nemzetiségi igazságokat figyelemmel kísérjük, s ott, a hol mulasztást veszünk észre, szavunkat felemeljük. Kérjük egyúttal t. munkatársainkat és jóakaróinkat, hogy magasztos ügyünk érdekében minél gyakrabban fogjanak tollat s bennünket magyar hazafias törekvésünkben önzetlenül támogassanak.

Azon t. előfizetőinket, kik előfizetéseikkel hátralebnek vannak, egyúttal is tisztelettel kérjük, hogy hátralebneiket kiadóhivatalunkba mielőbb eljuttatni sziveskedjenek.

A „Felvidéki Híradó” előfizetési ára:

Egész évre	4 frt
Fél évre	2 »

A „Felvidéki Híradó” szerkesztősége és kiadóhivatala.

Karácsony.

Nagy idő merült el a végtelenség tengerébe azóta, hogy megszületett a legtökéletesebb emberi és isteni tulajdonságokkal felruházott lény, kinek megjelenésére elszórt a homály, mely a földi halandók lelkét sűrű ködként borítja be, mikor még a világot kormányzó eszmék gócpontja az volt, hogy egyesek jóléteért milliók hozzanak áldozatot.

Az emberiség története, mint egy hatalmas folyó, úgy hullámzik, s a hullámok hátán maguk a nemzetek vannak; egy-egy hullám századok alatt emelkedik s századok alatt süllyed alá. A világtörténelem feladata figyelemmel kísérni az emelkedést és hanyatlást s a jelentékeny mozzanatokkal köteles beszámolni az utókornak, hogy ez tanúságot merítvén belőle, akként kormányozza élete hajóját, hogy a leghatalmasabban emelkedő hullám hátán felszínre kerüljön. Valamely nemzet története csak is ez úton tarthat számot arra, hogy a

világ-történelem nagy könyvébe belekerülhessen s ez által mintaképeül szolgáljon a jövőnek.

Ha figyelmes szemekkel tekintünk a multra, arra a meggyőződésre jutunk, hogy minden nemzet a lét és nemlét problémájának kedvező megoldására törekedett; az eszme szolgálatában egyik-másik felülkerekedett, a hatalmasabb elnyomta a gyengébbet, de a felszínre levő örök igazságok, az örök-szép és jó a leggyakrabban hatalmasabb fegyver volt a kis nemzetek kezében, mint az alabárdokkal sikra szálló nemzetek milliói. A maroknyi görög nemzet műveltsége előtt meghátrált Xerxes hatalmas táborra, s a minden ízben művelt Anglia néhány ezer katonájával hatalma alatt tartja a közel háromszáz millió lelket számláló Indiát.

E soraink megjelenésekor a művelt keresztény-világ nagy ünnepet ül; születése napját ünnepli annak a nagy szellemnek, ki valódi isteni tulajdonságokkal jött az emberek közé s elegendő bátorsággal rendelkezett arra, hogy a felszínen levő világkormányzó eszmékkel megküzdjön s azokat legyőzze. Önzés és elfoaltság kormányozták akkor a világot mire a születés adott jogot; milliók álltak egy ember szolgálatában, ki élet és halál ura volt, s kinek derült vagy borús hemlokától függött összes alattvalóinak jóléte.

De eljött az isten-ember s megtanította az emberiséget arra, hogy szeressük egymást; eszméket dobott az emberiség piacára, melyekből meglehetősen tanulni azt, hogy minden embernek, még a legszegényebbeknek és legnyomultabbnak is van létjoga s a szeretet vallása e létjogot elismeri s két ezredévi fennállásával szentesíti.

Ha már egyeseknek meg van, annyival inkább meglehet a nemzeteknek is létjoguk. De kereszténytelen törekvések a szeretet vallásnak megállapítása óta is voltak s lesznek ezentúl is; e törekvések a lefolyt századokban is többfeleképpen nyilvánultak; részint az uralkodó vallás köntösébe bújva irtó hadjárat keletkezett azok ellen, kik magát a szeretetet másképpen magyarázták, részint a faj és nemzetiség örve alatt követeltetett el a kisebb nem-

zeteket megsemmisítő bűn — s mind e tények az egyes korszakok jellemén, a történelem által mint szenyfolyók úgy említhetnek. Most azonban más időkét élünk. A krisztusi tant a mi korunk érti és magyarázza leghelyesebben; a humanizmus, melynek a multban alig akadnak hívei, ma már uralkodó eszme. Nem milliók fáradoznak egy emberért, hanem egyesek a milliók boldogulásáért.

Az isten-ember emlékezete két ezredév óta áll tiszteletben s megmarad az idők végéig, de eszméi csak most kezdenek megtestesülni, a mult egy tévedésekkel telt vak hit volt, a jelen kezd kibontakozni a homályból. Az emberek tisztábban látnak s önzellemből gondolkoznak s minden létjoggal bíró teremtet lény boldogítására törekednek.

Ez a legmagasabb eszme, melyért földi halandónak küzdenie kell s melyet meg lehet valósítani is.

A legtisztább vallásos indulat, keresztényi türelem, az önzetlen törekvésünk céljához juttat.

Nincs okunk kételkedni a felett, hogy mindezek általában úgy vannak, a mint megirtuk, de helyi-vel-közeli társadalmunkban még ma is találkoznak oly körülményekkel, melyek az ellenkezőről tanúsodnak. Nem emlíjük fel az itt-ott felmerülő felekezeti túrelmetlenségeket, melyek hála istennek naponként ártalmatlanabb alakban nyilvánulnak, de a hazánkban egyforma polgárjognak örvendő nemzetiségek között még ma sem szűnt meg teljesen a surlódás, melynek célja a lét és nemlét hamisan felfogott kérdésének megoldása.

A mindenséget egybefoglaló szeretet nagy ünnepe, a megváltó születése napján, mi arra a krisztusi tanra hivatkozhatunk, mely szerint felebarátinkat is szeretnünk kell. Ha a szeretet mindnyájunkat egybe kapcsol, akkor megérhetjük a mai kor vezérlő eszméjét, mely azt kívánja, hogy egyesek dolgozzanak a közjóért. Fogjon kezét a magyar, német, szeb, román és tót a magyar haza boldogítására.

TÁRCA.

Kire vagyok féltékeny?

Kire vagyok féltékeny? kérdezéd
És kezemet szorítja kis kezéd
És rám mosolyg szemedből, édes, drága!
Ábrándos lelked szép tündérvilága.

Óh nincs alakja, nincs annak neve!
De néha mégis barcolok veled;
Habár tudom: szived mely rejtekebe
Még sohasem jutott be férfi képe.

De ringatott öleben a magány,
Nyitott ablaknál, nyári éjszakán;
És milliói boldog csillagoknak
Főlotted mela szemmel andalogtak.

Nem volt-e almod annyi év alatt?
Szivedben egy ábránd, egy gondolat,
A melyen most is édes elmerengni
S a melyhez nem hasonlít soha senki?

Rudnyanszky Gyula.

Szerkesztőségi élet.

Ira Sipulusz.

Tisztelt szerkesztőség! A tél elején oly sok városba kaptam meghívást, felolvasás céljából, hogy valamennyit nem fogadhatván el, egy helyre sem mentem el, nehogy a többit megsejtsem. Azért felolvasásomat pótolom ezzel a tárcával, melyet mindenki a maga tetszése szerint, ebéd után, vagy reggeli előtt elolvashat s nem kell esős, saras időben hazulról elmennie, hogy a szerző felolvasását meghallgassa s az utána következő vacsorán a gyomrát előntsa.

Bemutatom önöknek, darabjaira szétszedve, a *Budapesti Híradó*-ot. Apró képeket rajzolok arról az életéről, mely itt folyik, szakadatlanul, 14 óran keresztül.

Csücsös nap.

Nyar van, tikkasztó meleg. Odakint a főváros utcáin gőzölög az aszfalt. A főszerkesztő falun van, nyaral; a felelős szerkesztő nyaral, a lapot a segéd-szerkesztő csinálja. Ambiciózus fiatal ember, a ki minden áron meg akarja mutatni, hogy az uborka-szezonban is kitűnő lapot tud csinálni. Már déli tizenkét órákor bent van a szerkesztőségben s kétségbeesetten turkálja az összes hazai és vidéki lapokat, mert az újságíróknak mindig lapolvasása közben jönnek az öletei. Ha tamad ölete, azt foljegyzi, aztán felbontja a leveleket s azokban böngész.

— Semmi, semmi! sóhajta, aztán leül, megír egy pár levelet s elmegy.

Delután a fiúk már elernyedetten jönnek be. Szaz meg száz emberrel találkoztak, a ki most siet ki a városi-gébe, Zugligetbe, Svábhegyre, Gödöllőre, hogy

fáradt tudejéből kisörpje egy kicsit a főváros porát: nekünk meg most kell munkához látnunk.

A segéd-szerkesztő előhozza az ő jegyzetét, melyeket déiben tett, s tárgyalás alá bocsátja. Hogy a vaci-körön a kabelek már három hete le vannak rakva, de a követet még nem kész. Hogy a 112-ik szamu fiakeres görbomskodott egy uri hölgygyel. Hogy a körüti hazákban megint nincs víz, hogy a ne-felejt-utabban van kolera, de utkojok. Jó, megírjuk, de nem lelkesedik senki értük.

Megszólal a telefon-csengetyű.

— Halló, *Budapesti Híradó*. Mi tetszik?
— Igaz kérem, hogy Bismarck meghalt?
— Igaz! — feleli legnagyobb figyelmű Beothy, a ki legközelebb ül a telefonhoz.

(Az ismeretlen tudniillik azon urakhoz tartozik, a kik sportszerűleg zaklatják a szerkesztőséget ilyen kérdésekkel.)

A munka lassan, de biztosan folyik. A mint lezáll az est, a redakció kezd eldunálni, az emberek magukhoz térnek. Valami fővárosi bizottságból, vagy partklubból jön be *Kaas Ivor* baró s kéri a cikkét. Ugy tesz, mintha nehezeze esnék az irás, pedig *mü-dennap ir*, s boldogtalan, ha nem írhat cikkeket. Minden munkatárshoz van egy kedves szava, s ez a kérdése: *miről írna ön cikkeket?* Vegre elvonul legelső kis udvari szobájába (melyet a *Budapesti Híradó* tíz pompás terme közül ő maga választott ki magának) s lediktálja a cikkeket írkokának.

Nyolc óra felé a vacsoráról kezdenek értekezni. Egygyaran elmennek cirkuszba, szinkörbe, haza, a többiek felülnek egy-két fiakerre s kimennek valahová a zöldre.

Az A.-B.-C. jubileuma.

Hiába! nincs érzékünk a kulturális törekvések iránt. Fontosság és jelentőség nélkül való jubileumok egész gombaerdeje van, napjainkban az ambiciózus spanyolviaszkgyáros sájtóbeli ünnepeket közzé tartja meg gyára első viaszkrudja expedíciójának huszonöt éves jubileumát: im ki vetett volna arra ügyet, hogy az elmúlt egyik szürke hétköznapon tartotta jubilaris ünnepét kulturánk alapvető intézménye: a magyar népiszkola. Milyen méltó tárgya lehetne a jubileumoknak. Tárgy, melynek magas jelentősége, eszményi tartalma és megillető tanúsága van. A ki ennek a jubileumra ünnepnek jelentőségét le törpíti, tisztá örömet nem érez, az csak magára vessen.

Huszonöt év előtt megalkotott és életbe léptetett törvénynek van napjainkban jubilaris ünnepe. Hogy milyen jelentőséges ünnep ez, csak egy adattal — hisz a számok oly szépen beszélnek — tüntetjük fel. Megalkotva az alapvető első népiszkolai törvény, 13,798 népiszkola volt Magyarországnak és most van 25,159. És milyen különböző iskolák és iskolák között. Iskolák tanítói rend nélkül, mesterek, lehet mondani megannyi pályafélesztett existenciák. Ma már nem kell pirulnunk, egy kis sziget az, mely az emberbaráti irgalom elnézéséből, a multak hagyományként elfogadja az iskolát, hol pályájára szakszerű képesítettek kellene egyébként a magyar kultúra küldelmét folytatták. Hiszen 71 szakszkola képesítette erre a pályára. Báró Eötvös József államférfi koncepciója ez a törvény. A nagy gondolkodásnak, a mély belátású és körültekintő államférfinak, a humánus lelkületű miniszternek nagy alkotása ez, mert hisz e törvény Magyarország kulturáépületének első alapköve.

Ne essék zökény, ha ily jelentőséges emelkedvén a jubilaris percekben, foglalkozunk vele.

Két kimagasló vezéreszmét tartalmaz ez a törvény, az általános iskolatörvény, az állami iskolák mellett a különböző jellegű iskoláknak elismerése eszméjét. Az első üdvére vált az országnak, a különböző jellegű iskolák eszméje pedig valóságos Pandora szelencéje. Tartozunk azonban a törvényteremtő nagy szellemének azzal, hogy nem gyöngyösgéből, avagy felemből állotta így meg az első iskolai törvényt, hanem bölcseséggel, magas műveltségéből és paedagógiai hivatásossága miatt. Mert igaz ugyan, hogy az állam hatalma *egységén* épül és ennélfogva minden állami ténykedésnek az egységes cselekvést kell fölīdzíteni és ahol találja támogatnia: de azért az iskolai egysége, állami felügyelet alatt általán véve — se meg nem egedett, sem nem kívánatos dolog. Mert az országban létező különböző élet- és fejlődési viszonyokat figyelmen kívül hagyni és az imitt-amott található változatos fejlődési mozzanatokkal mind egyetlegeny normatívumunk novelláit annyit tenni, mint az egyéni kifejlődés gazdaságának vágni el útjait. Erre a doktrínára alapra helyezkedett Eötvös: biztosítva a legszélsőbb határokig a jogot és szabadságot.

A törvény jó volt, csak az idő nem kedvezett diadalmis terfogalásának. Hiányzott hozzá a végrehajtás energiája és meg egy! Hogy tizenegy évig kellett várunk arra a törvényre, mely a magyar nyelv tanítását kötelesevé teszi minden iskolának egyaránt. De a törvény is papíron maradt miglen tizenhárom éves érvényében gróf Csaky Albin arra az erélyes lépésre határozta el magát, hogy az utolsó betűig érvényt szerez az 1879. XVIII-ik törvénynek. Megyénk tanfelügyelője éppen most végzte el feladatát — és ebben fáradt az ország valamennyi tanfelügyelője — hogy statisztikába vegye azon tanítókat, a kik a magyar nyelvet vagy nem tudják, vagy

nem képesek tanításukban eredményt fölmutatni. Ha lennének még ilyen tanítók és megyénkben ilyen eredménytelen iskolák: az elnézés végső határán állunk. Nem következhetik be egyéb, mint a túrheltelen állapotok végső szanalása. A negyedszázados keserves szenvedések után Trionfjelemt meg a kormányrúd mellett: a hullámok csillapodni kezdenek és látjuk már, hogy a sokat hányódott hajó biztos révbe kerül. Képes beszéd nélkül arra az ígéretek előzünk, mely olyan ajkrol hangzott, kinek kijelentéseit tények gyantán szokták meg. Ötszáz új állami iskola állítatik föl.

Nagyrebcsült ABC-e, majd egykoron aranyjubileumodon az emberek jobban megfogunk becsülni, mert belátják az emberi felvilágosodásnak te vagy eszközlője, de kis tudatlanokat művelő, most meg nem sokra tartott ABC-e.

Lapszemle.

A Náródnie Noviny 146. száma a következő vezércikket közli:

Magyarország fejlődésére s egész jövőjére nézve a nemzeti kérdés kétségteletlenül a legfontosabb kérdések egyike; sikeres megoldása haladást, mesterséges elnyomása pedig az anyagi s erkölcsi nyilvános élet egész vonalán hanyatlást jelent. A nem magyar nemzetiségek természetes ösztönük s erejüknek fogva jogaikat követelik a melyek — bár szerény körben — pozitív törvények által vannak biztosítva, de elvették tőlük s lábba lóptartanak. Ama jogaiért való közös küzdelemben erősítéleg hat reajok a nagy nemzetiségekhez való együvértarodás élenk tudata s megnyugtatólag valamennyi civilizált nemzetnek napról napra növekedő sympathiája, nyilvános véleményeiket illetőleg.

Nemrég azt mondta Wekerle miniszterelnök a parlamentben, hogy a dolgok állása tulajdonképp nem olyan nagyon rossz, s hogy a közvélemény egy kisse félre van vezetve, s ő ezt azzal akarja reperiálni, hogy az országgyűléstől bizonyos összeget kért ki magának szabad dispositio céljából, hogy a zsrnalisztikát jobban informálhassa. Hogy ilyen kormány-információ mit jelent, az eléggé ismeretes, de a független organumok még sincsenek annyira demoralizálva, hogy beadják derekukat s nagyon naiv dolgok volna ilyesmit föltelezni is. Az emberek betekintettek már ilyen kormány-információk fenekébe, a külső lény meg nem vakítja meg a becsületes embert, s há! lstennek van meg e terén is elég becsületes ember, a kik igyven. jó intencióból, több súlyt fektetnek az elnyomottak privát tudósításaira, mint a kormányok jól fizetett információira, mert a jót megdiják különbözeti a rossztól, az igazságot a hazugságtól.

A nemzetiégi kérdést semminemű információkkal sem lehet eltavolítani; a nemzetiégi mozgalmat sem lehet üres szavakkal és ígéretekkel megsekelni, ezeket csak teljes jóakarattal és pedig látható igazságot tettekkel lehet megoldani. Elismerjük, hogy eddigi adminisztrációnk e terén is sok rosszat követett el, sok sebet ejtett és gyesztett meg, hisz rossz, romlott organumai — tisztelet a kivételnek — nem a becsületes törekvés s munka organumai, de a hiú dicsőség, szeszrehajló befolyás és kenyér organumai, azért usztának, azért lépnek fel önkényileg, durvan, törvénytelenül alkotmány ellenesen a nem magyar nemzetiségek ellen, mert ez számukra a zsákmanynak bőséges forrását képezi. S megengedjük, hogy ha az adminisztráció oly férfiak kezébe kerülne, a kiknek a haza üdvé s lakosság igazi érdeke szíven fekdünek, e tekintetben is sok dolgot javulna meg, sok elientet egyeztetnek ki csengő információk nélkül is, de a dolgok lényege megmaradna, mert hogy ezt a rendes kerékvágásba tereljük, ehhez határozott stipulációkra,

erett, a pusztá frázisok s a természet ellenes s elérhetetlen fantomok fölé emelkedett teljes férfiakra van szükség. Azért Drakulics — a szerb anyának ezen eltévelyedett fia — mint a »Zastava« írja. tévedésben van, ha azt gondolja, hogy ebben a kérdésben elégséges szolgálatot fog tenni a jó adminisztráció, s akkor aztán a nem magyar nemzetiségeknek nincs külön törvényekre szükségük. Minden fontos dolog így a nemzetiségi kérdés szabályozásvégett is szükség van külön törvényekre, mert a nem magyar nemzetiségek jogait nem szabad egyesek önkényére bízni; nem szabad a véletlenül jó adminisztrációtól függőnek, ama jogoknak meghatározva. világosan megjelölve s úgy biztosítva kell lenniök, hogy azokat senki se merje büntetés nélkül megsérteni.

Hasonlóképp téved Wekerle miniszterelnök is, amidőn kimondja, hogy a nemzetiégi törvényt azért nem lehet ledönteni, mert az a nem magyar nemzetiségek jogait determinálja. Mintha bizony adnánk valamit oly törvényre mely papíron van meg, ilyen szépen megköszönjük az oly törvényt, a melyet minden kisebb-nagyobb tisztviselő lábba tiporni bátorodik, a melyet a kormány önkényileg sérteget, s a melyet a törvényhozó testület is illusorissá tesz úy, egészen fonák törvények hozása által. Ilyen törvényt nem károsodunk. A nem magyar nemzetiségek törekvéseinek és szükségleteinek méltányos elismerését követelik, jogaikat követelik; az elcsavarásra manapság már senki sem ad semmit, s az elamításra pedig manapság annal kevésbé van kilátás, mert az elnyomott nemzetiségek együttes akcióra egyesültek s így könnyebben átlátnak ellenségeik céljain, jobban ismerik meg erejüket s nagyobb sikerrel fogják azt kifejleszteni.

Mi mindent kezdeményeztek már a nem magyar nemzetiségek ellen, mennyi jogtalanságot és igazságtalanságot követtek el már ellenük! S ma meggyözdnek arról, hogy az bizony nem megy úgy, hogy a nemzetiségek megmagyarosításáról szó sem lehet. A szeleburdik ugyan meg ma is azt hirdetik, hogy Magyarország vagy egészen magyar lesz, vagy egyáltalán nem lesz, de a jözanabbel fejűk kisse tovább is látnak s óvatintenek a nyaktörő ugránda-sóktól.

Mi túrelmesen, nyugodtan várjuk a dolgok további fejleményét s magunk kívánjuk magunknak, hogy a jó tanácsok el ne hallgattassanak, hogy ne hagyassanak figyelmen kívül s hogy a jó tettek későn ne jöjjenek. No nem kell tévedni!

Igy a »Nar. Noviny«. Alább még a következőket olvassuk. Mint hiteltel forrásból értesülünk, a Szent István koronája alá tartozó román, tót és szerb nemzetiségek képviselői a november hóban tartott bizalmas konferencián lépéseket tettek, egy közös politikai program elkészítése céljából, s nemzetiségi kongresszus megtartását határozták el. A közös politikai program megállapításánál substrátum gyantán szolgáló principiumok gyantán a következő pontokat jelölték meg:

A magyar korona tartományainak fenntartása s integritása; valamennyi politikai s nemzetiségi kérdésben való solidaritás tovább működés; a nemzetiségi törvénynek tényleges keresztülvitel, s a törvényeknek az egyes nemzetiségekre való kiszélesítése; a koronával való közvetlenség lehetővé tétele; általános direkt, titkos választási jognak bevezetése s a választó kerületek eddigi beosztásának megváltoztatása; egyletek alakítása s öszszjeveletekre liberális törvénynek kieszakodása; végére a parlamenti választásoktól való tartózkodás, a mig a mai igazságtalan viszonyok fenállanak. S mindennek törvényes úton való kieszakodása.

Tizenegy órákor újra kezdődik a munka, frissen, jókedvűen. Látogatók már nem jön, a kábatot le lehet vetni s a nyitott ablakon edve levegő tödül be. A mi szerkesztőgöncünknek van egy nagy udvari terme, itt csoportosul az éjjeli munka. Innen vezet a telefon a városba, s a segédszerkesztő asztaláról külön telefon fel az emeletre a főszerkesztő s a korrektorkokhoz. Emellett van egy külön telefon-szoba, honnan direkt beszélünk Bécsbe, Szegedre, Temesvárral, Győrrel, Araddal. A legcsendesebb éjszakan is jön a *Budapesti Hirlap*-nak Bécsből 1500—2000 szo telefon-tudósítása, s a vidékről 60—70 saját távirata. A minek egy része sokszor bele se fér a lapba.

Síman és gyorsan feldolgozunk az anyagot. Ritkán lehet valamit szó szerint leadni. Ha nagyon rossz és hosszú; *átírjuk*; ha gyöngye: *kihámozuk*. Mindenre van valami szerkesztési műszó. S az újságjóra a leg-híresebb emberek kezesarásból is könyörtelenül hozzányul, hogy a lap által megkivánt formát adjon neki. Egy kottre terjedő hőskölteleményből oly ügyes kis nyilatkozatot csinálunk a napi hírek közé, hogy másnap az illető is elbamul rajta, mert előzetesen esküdötték, hogy abból egy betűt se lehet kihagyni.

Két óra fele éjfel után szétoszlának az emberek, vagy összeülnek a szomszéd kavéházba, a hová az egyedül maradt segédszerkesztő azonban telefonozhat, ha baj van... Mert az újságjóra (mint a halálraítelt a kegyelemben) az utolsó percig bízik abban, hogy *mégis történni fog valami*.

A segédszerkesztő oda állítja a szolgát a telefonhoz (mert hatta történik valami) s felmegy a kis igazlepcsőn a szedőterembe, a főszerkesztő végképp rendezési a lap utolsó, meg kollumnákba nem tördelt részét. Harom órákor aztán ő is elmegy a kavéházba s megmondja a főszerkesztőnek, hogy melyikbe. (Mert hatta történik valami.)

Négy órákor aztán mégis csak haza mennek mind, azzal a nyugtalan érzéssel: Hatha történt valami, a mi a *Budapesti Hirlap*-nak nincs meg. (Pedig ez egy év alatt, ha egyszer megtörténik, de azért minden éjjel nyugtalanít bennünket.)

Zajos nap.

A napokban, este hét órákor oda telefonoz hozunk a hivatalos *Távirati Iroda*, hogy a francia képviselőházat bombával szétróbbantották.

Mintha az a bomba miközött robbant volna szét, oly idegesek lettünk. A francia képviselők jobban megörizték a hidegvérüket.

Az első hírek még nem nyújtottak fogalmat a merénylet nagyságáról. Rögtön telefonozunk bécsi levelezőnknek, aki Bécs legelső lapjának munkatársa. O es lapja még semmit tudtak.

— Talán nem is igaz, — vélekedtek többen.

Tíz perc múlva másik bécsi levelezőnk, a ki egy másik előkelő oitani lapnak a munkatársa, jelentette a merénylet híret. Ujabb öt perc múlva első levelezőnk is telefonozott, hogy igaz és legyünk elkészülve nagy tudósításokra.

Negyedóra alatt háromszor értekezünk Bécsbe. Ha csak a táviró állt volna rendelkezésünkre, két óra teit volna ebbe bele. Am iszonyú sok. (Nem is emlitem a nyerges-ufalusi forspontos parasztokat, akik a közlekedést a század elején Bécs és Budapest közt közvetítették.)

— Csulóké magyar! — szól a szerkesztő, s tíz percnyi tanácskozás után minden egyéb felretétetvén, megindult a munka.

Nehányan a francia miniszterek és képviselőház elnökének életrajzát szedik össze. Hatha meghalt? Nehányan e század bombamerényleteit állítják

össze. Mások az anarkizmus történetét kutadják. A vezércikkiről a főszerkesztő szobájába vonulnak tanács kozni, hogy mi legyen a cikkben?

A tartarók pedig, miután segítettek meghányárvetni a dolgot, fogják a kalapjukat, s mennek a színházba: na itt rájuk nem lesz szükség. Ma a riport dominál.

A szolga pedig oda áll a telefonhoz, s fogadja a kérdészködöket. A mint megszólal a csegettyű, kérdést nem varva, beleszó!

— Hallo, *Budapesti Hirlap*. Igaz! Anarkista merénylet, ténies nincs meg, részletek hiányzanak.

Sorba elvonul 30—40 kíváncsi kavéház, s megszólalnak a város szélei: Újpest, Obuda, sőt a kelenföldi állomás is.

A vacsora aznap öt percig tartott. S utána következik a benyargalás a redakcióba. A gyorsíró már működik a bécsi telefonnal. A parisi távirat egy óra alatt Bécsben van, Bécsből pedig öt perc múlva már lelikid Budapestre. A *Budapesti Hirlap* csak a parisi merényletéről az éjjel közlebeül *nyolc ezer szót kapott a telefonon* át, este 9 orától éjfel után két óráig. S ezt a tudósítást a gyorsírók három embernek diktalta.

Fél négykor pedig megindult a két hatalmas magyar gyártmányú rotációs gép, s reggeli hat órára kinyomatott a *Budapesti Hirlapból negyven ezer példányt*.

Mikor készen van a lap, a kifaradt legenyese persze kavéházba megy, de visszatér a nyomdaba megnézni a kész lapot.

S ilyenkor nyugodtan trúnk aludni. Mert ha történt is valami, a mi nincs a lapban, történt egy *nagy valami*, amiről kitüno tudósításunk van.

HIRENK.

— **Karácsonyfa-ünnepély.** A helybeli állami óvoda kisdielei folyó hó 22 én nagy örömben részesítettek a turóc-i jótékony négyelet által. Ugyan ezen nap délután 3 órakor megnyitják az óvoda helyiségének aajtai s a szomszédos teremből bevezetettek a kicsinyek a díszesen s gazdagon megrakott karácsonyfahoz. Amutat és leírhatlan öröm sugárzott az arcokon, midőn figyelmesen s csodálkozva szemléltek a gyertyák fényét, az ajándéktárgyakat, a süteményeket és a cukorkákat. Mielőtt azonban a kicsinyek vagyai kiélégítést nyertek, megkelltek szolgálnok is. S ez abból állott, hogy több dalt, verset és játékokat kellett bemutatniok. Az ünnepeyre szép számú közönség gyűlt egybe; a kis gyermekek verselése közben nem egy szemben esilámlott meg az öröm könnyei. Az ajándéktárgyak kiosztása előtt egy négy éves leányka mondott köszönetet Szülő Gézáné úrhölgy ó nagyságának, a jótékony négyelet elnökének. A szép ünnepeleyn élvezett öröm özv. Hódubayné övönöké között, ki fáradságot nem ismerő odaadással vezeti a rez bizott kicsinyek nevelését.

— **Füstbe ment tót négyülés.** Lapunk ma egy heti számban jeleztük, hogy Vanovics helybeli ügyvéd december hó 17-ére összehívta gyűléséni a független tót polgárokat. Az ezen ügyben beadott kérvény Ujhelyi Attila főszolgabíró által ékként intéztetett el: »Az 1894. december 17-ének délutáni 2 órájára Turóc-Szt.-Mártonban egybehívni tervezett négyülés megtartásának engedélyezése iránt benyújtott kérelme érdemleges elintézését azért, mert a kitűzött időponttól még egy esztendői időkön választ el, idő előltnék talalom: ehhez képest értésére adom, hogy ezen egybehívni tervezett négyülés megtartásának engedélyezése iránti kérvénynek benyújtására — amennyiben ahhoz ragaszkodand — jövő évi december hó első napjában is ráér. — Dr. Vanovics János ügyvéd úrnak, helyben.

— **Igazgatói kinevezés.** A Varady Mr főgymn. igazgatójának bekövetkezett halála folytán megürült díszes állásra a kegyes tanítórind Palmya Miklós tanár nevezte ki, mely kinevezés a közoktatásügyi miniszternek részéről jóváhagyást nyert. A kegyes tanítórindnek eme intézkedését úgy Rózsahegy városa, valamint az egész felvidék vallásfelekezeti különböző nékkel örömmel vette. Pálmay tanár a rózsahegyi főgymnáziumnál már több év óta működik és úgy hazafias érzelme, valamint a tanuló ifjúság iránt taplái jó indulatá által a közbeesülést kiérdemelte. Rózsahegy városa érdemeit méltatván, dispolgárvá választotta.

— **Hazafiság, mint ok a személyeskedésre.** Hogy mily sajtóságon viszonyok között élünk mi itt Martonban, kivilágít azon tamadásból, a melyet állítólag egy helybeli kath. polgar intézett a »Nár. Noviny« utján az itteni r. kath. plébános ellen. A következéként tamadja pedig a hazafias plébános: Hogy merre megmagyarosítani a tanterem feliratát? Csak az ő műve, hogy az iskolai növendékek tanítójukat magyar néven szólítsák s magyarul mondják a »Dicsértessek a Jézus Krisztust.« A tanító úr »kulonban, mint a jámbor hívő nevezi, a plébános úrnak mindenben kedvet teljesítő vak eszköze. A »Felmék gyűlése alkalmával kitűzte a nemzeti lobogót, s mar ezzel is elarulta, hogy mivel lélegzik. Nemesak a templomban volt mar magyar ének, de a plébános még magyar imákat is érszókal a hívőkre. Egy temetés alkalmával elkövette azt a merészséget, hogy felhívta a jelenlévőket, hogy imádkozzák a »Mi atyánk«-at! (Megjegyzendő, hogy ide szakadt magyar család, amlani tisztviselő egy elhalt rokonának temetése alkalmával történt ez, a melyen a melyen sajátot rokonság magyar volt. A szerk.) Ez pedig — úgymond — bűnös, a vallásosag sértő demonstráció. Így talolódik a politika az egyházba. Hová fog a vezetni? ... Pedig gondolja meg a plébános úr, hogy irva vagyon: »Iaj annak, a ki botnyára okot szolgaltat! Ime, a mi világszerte mindenkiné költésége, az Turóc-Szt.-Mártonban bűnül rovatik fel. Ezt azonban természetesen csak a kiféle gravitáló nemzetiségi jámbor hívők kiabálják, kik illetéketlenek arra, hogy derék plébánosunk hazafiság sugallta tetteit kicsinyítő tónusban megbíráshassák. Mi reszünkrol hinni szeretjük, hogy az illetékes körök a plébános úrnak ezen csendben, de annál nagyobb sikerrel folytatott hazafias ténykedését a kellő módon méltányolni fogják. Ahhoz pedig éppenséggel nem kell kommentár, hogy mily eljárása vail, hazafiság miatt személyeskedni akarai?!

— **Nyilvános köszönet.** Az »Asszurációs Generál« általános biztosító társaság Igazgatóiságának hozzámm intézett airtata szerint a f. hó 10-én Pribócön keletkezett tüzvész alkalmával, — eslimerve a helybeli tüzoltó egyeletnek a tűz localizálása körül tanusított buzgalmat, — az egylet felségéiyezésére 10 azaz tíz forintnyi összeget utalványozott. — Kötelességemnek tartom a fentvezetett társaságának az összev. átvételét, köszönetünk nyilvánítása mellett ez úton is hivatalosan nyugtazni. Kelt Pribócön 1893 évi december hó 20 án, az egyelet nevében *Beniczky Aladár* parancsnok.

— **Kerelem.** A turóc-i olvasó- és társaskör elnöksége lapunk utján kéri fel a kör tagjait, hogy a könyvtárból regebben kiveti, de be nem szolgáltatót könyveket ne csak minelőbb beszoalgaltassák, hanem ha itt-ott véletlenül ilyen könyvekre akadnaának, azok beszoalgaltatását szorgalmazni szívesek lesznék.

— **Palyázat.** A beszercebányai kereskedelmi és iparkamara két egyenkint 100 forintos ösztöndíjra ezenel pályázatot nyit, a következő feltételek mellett: 1. Az ösztöndíjban a kamara kerülteék (Árva, Bars, Hont, Liptó, Nógrád és Zólyom megyék) illetékes és valamely szaksiskolát látogató fiatal kereskedő vagy iparos részesítetik. Palyázhatnak iparos ségedék is, azoktól azonban megkivánatik, hogy vagy egy szakiskola vagy legalább egy szaktanfolyam hallgatói le-

gyenek, és azt, valamint a tantolyam sikeres látogatását hitetérdemlőleg ki is mutassák. 2. A folyamodvány, a pályázó születési és illetékesi bizonyítványával, továbbá az illető tantolyam igazgatóiságának bizonyítványával, nemkülönbön folyamodó és szüleinek vagyoni viszonyairól szóló bizonyítványával felszerelve, 1894. ik évi majus hó 15-ig az alulírott kamarához betérjesztendőik. Beszercebányán, 1893. évi december hó 7-én. A beszercebányai keresk. és iparkamara. *Flittner* elnök, *Dr. Holey* titkár.

— **Kultur-egyletek értekezlete.** B. Gyarmaton, november hó 30-án három kultur-egylet tartotta értekezletét, u. m. a »Felső Nógrádmegyei Közművelődési Egylet«, a nógrádmegyei »Nemzeti intézet« és a F. M. K. E. ottani választmányának lelkes tagjai. Ezen értekezleten megállapították a három kultur-egylet teendőinek sorozata, az erredéses ünnepelel szemben. A »Nemzeti intézet« a többi közt egy drb 1000 koronás, a »Nemzeti intézet« a többi közt egy drb 1000 koronás, a »Nemzeti intézet« a többi közt egy drb 1000 koronás és nehány 200 koronás pályadíjat tűz ki azon tantók részére, kik tot ajkú iskoláikat a millennium leginkább megmagyarosítják. Ugyanezen intézet eddigi hét népkönyvtárat 12-re szaporítja. Az értekezlet felkérni tarozta a F. M. K. E. elnökséget, hogy a népkönyvtárak anyagai erejéhez képest szaporítsa s a pályázó iskolákat magyar énekes könyvekkel lássa el. Együttal elhatározották, hogy a római katolikus és ágost. hitv. evangélikusok eszperesek, illetve az egyházmegyei világi felügyelőköz megkeresés fog intézteni, hogy a gyermek istentiszteletek létesítése körül hassanak az egyházakra buzdítólag.

— **Magyarország tanóntatóinak egyesülete.** a nm. m. k. belügyminiszterium 59364/92. sz. rendeletével jóváhagyott alapszabályok alapján megalakulván, felhivatnak az érdekeltek, miszerint esetleges belépési szándékukat az egylet titkárának: *Lingh Gyula* ügyvéd úrnak, Budapesten, VI. ker., Andrássy-út 54. sz. a. mielőbb bejelenteni szíveskedjenek.

— **A bortermelőket és borkereskedőket figyelmeztetjük,** hogy a mesterséges borok készítésének az azok forgalomba hozatalának tilalmazásáról szóló 1893. XXXII. t. cz. végrehajtása iránt kiadott rendelet ezen törvény életbe lépéig, vagyis 1894. évi január 4-ig beszerzett és raktározott borok származásának igazolhatarsága az a kivételes intézkedés tartalmazza, hogy e borok származása az illetékes 1-ső fokú iparhatóság vagy kir. köljegyző jelenlétében történt hivatalos felvéttellel (leltározással) is igazolható. Azon bortulajdonosok tehát, a kik ezen kivételes igazolási móddal éni kívánának, igyekezzenek 1894. január 4-e előtt a náluk lévő készletmennyiséget hiteles felvételt által igazoltatni. Minthogy továbbá az idézett rendelet meghatározza, hogy 1894. január hó 4-ke után a borok mely elnevezések alatt jöhetnek forgalomba, különösen figyelmeztetjük a bortulajdonosokat, hogy e készletben lévő borraiknak kellő és a törvénynek megfelelő jelzéséről idejekorán gondoskodjanak.

— **Hazi iránt támogatása.** A kereskedelmi miniszter úr több ízben tapaszaltta, hogy közhatalóságok és magánosok csupán azon okból fordulnak egyes iparickek beszerzése érdekében külföldi cégekhez, mert nincs tudomásuk azon hazai ipartelepek létezéséről, melyek a szükségelt cékeknek jó minőségben elfogadható ár mellett való előállításával foglalkoznak. Tekintettel erre, összeállította azon hazai gyárak jegyzékét, melyek új iparagokat honosítottak meg, és az 1881. XLIV. illetve az 1891. XIII. t. c. alapján állami kedvezményben részesülnek. Továbbá figyelemmel azon jelentőségre, melylyel főleg textil iparunk fejlesztése bir, külön jegyzékek foglaltatta az ország területén levő textil ipari telepeket. E két jegyzék a beszercebányai kereskedelmi és iparkamaránál fekszik, s az érdekeltek által a hivatalos árak által bármikor betekinthető, sőt kivantra masolatban is kiadatik.

— **Az otthon és a nagyvilág.** A tizenkilencedik század végének embere mar nem is tartja különymenket otthonát, ha nincs meg benne a nagyvilágunk minden napki kivonata: az újság. A nagyvilágunk és otthonunk nagy kibékítő munkájában nevezetes és érdekes lépéssel ment előre a Pesti Napló, mely most külön mellékletet, egy egész újságot szánt az otthon speciális érdekeinek. Ennek a mellékletnek Tűzhely körül a címe. Iranycikereken kívül a szezon, a divat, konyha, a szalon, a hazi kertészet, kézimunka körében fölmerült legújabb eseményekről és irányzatokról ad hírt. Nagy irodalmi és pedagógiai érteke van annak a rovatának, amely egyenesen a gyermekszobának szel s amelyben Móká bácsi-nak, a nagyvívű, kitűnő mesemondónak gyermekmeséi mellé gyermekjátékok leírásai, versikék és sok egyéb olyan kedves kis dolgok sorakoznak, amelyek nemesik a gyermekvilág kedélyét nemestik és gyarapítják, hanem a bennük rejtő pozitíval megkapják a felúntéket leiket is. Mindenkiné a magát ezt az elvet követi a Pesti Napló, mikor újabbban az egyes szakörök különleges érdekeit tolmácsolásaának heti mellékletet szánt. Közlekedés című melléklete ebben a tekintetben úttörő. A közlekedés terén fölmerül minden új eszmét, a forgalom terén történt minden esemény, intézkedés, sőt meg a tervezettek is a Pesti Napló-nak Közlekedés melléklete ismerteti, megbeszéli. Nemcsak tudósításokat közöl, hanem irányt is ad, és ezt az irányt, mint a tapasztalatok bizonyítják, észreveszik és követik mértékadó helyen is. — S a Pesti Napló-nak ezek a különleges érdekek istapálásának szánt mellékletei idővel gyarapodni fognak, úgy, hogy ez az újság fölülésséggé fogja tenni a szakszolgálatot. A Pesti Napló a Magyarországi városai című monografia ciklusával a monografia irodalom egy új irányának alapját vetette meg, és ugyszólván bemutatja a magyarságot egymásnak. Hanem ezeken a mellékleteken kívül a Pesti Napló terjedelmére és tartalmára is utólrhetetlen sokat nyújt olvasóinak. Mint

fontosabb mondtottuk az egész világot kivonatban. A politika és társadalom, és kiváló sorban a magyar gazdasági élet három alkotófaktorának a mezőgazdaságnak, az iparnak és kereskedelemnek hivatott szószólója a Pesti Napló, amely a lelkesedésen kívül az alaposagat tartja legfőbb küldözvényének, és ezért az alapságért óriási áldozatokat hoz. Táviratainak, levelezéseinek és egyéb közleményeinek költségei akarmely törvényhatóság budgetjét fölemészték. A Pesti Napló nagy áldozatok árán elérte azt, hogy egy sorba állhat a világlappokkal, s a magyar közönség dicsősége, hogy támogatásával ezt lehetővé tette.

Irodalom.

— **A magyar szabadságharc történetéből.** Gracza György gyönyörű munkájából, melynek első füzétet országsszerte a legnagyobb lelkesedéssel fogadták, ma jelent meg a második füzeti. Az eventulló szerző folytatja benne a március 15-iki dicső események leírását: hogyan állapították meg a tizenkét pontot, hogyan olvasta fel Petőfi a »Talpra Magyar«-t, hogyan készült a szabadságot első terméke stb. Ezt a füzetet is rendkívül érdekes és kivétel nélkül jól sikerült képek díszítik. Mindjárt a füzet leírás ott van Jókai fiatalkori arcképe, melyet Vachott Imrét követ; a többi képek: a Landerer és Heckenast-nyomda 1848-ban, a pesti nemzeti színház 1848-ban, Egressi Gábor, a Talpra magyar dallama, ugy, a mint azt 1848-ban március 15-én Kálozdi János megkomponálta, a szabadságot első példányának fölmutatása a nép előtt, a nemzeti muzeum előtti négyülés, Tancsics Mihály arcképe, egy 1848-iki gyűnék: »Kard és Csapka«, a »Talpra Magyar« hatása c. nagy allegorikus kép, a budai helytartósági épület 1848-ban és végre az államfogyók kiszabadítása. Végre van e füzetnek is nagyon érdekes külön melléklete: a közönséni bizottmány első proklamációja a közönséghez, még pedig ugyanolyan papírosra és ugyanolyan betűkkel nyomtatva, mint az eredeti. A mint látható, a kiadócég (Wodianer F. és fia) hiven beválja az illusztrációkat illető ígértét; valóban nincs magyar mű, mely e részben versenyezhetne a Szabadságharc Történetével. E füzet is, mint az előző 30 kr.-ért kapható, melyekre elő is lehet fizetni: 6 füzet (negyedév) 1 frt 80 kr.-al, 12 füzet 3 frt 60 kr.-al, 24-re 7 frt 20 kr.-al. Az előfizetési pénzek legelőszárrban posta utvánnyal az 1848/49-iki Szabadságharc Történet kiadóhivatalához, Lampel Róbert (Wodianer F. és fia) könyvkiadóhivatalához, Budapesten, Andrássy-út 21-ik sz. a. küldendőik meg. Fölösleges bővebben fejtegetni, hogy milyén igazi hazafias munkát végeznek azok, a kik e művet terjesztésével, a szabadságharc és vértanúk önfelelőzött tetteit ismertetik. Viszontszolgálatkpen hajlandó a kiadóhivatal minden 7 gyűjtött példány után a 8-ikat tiszteletpéldánykép megküldeni. Ha tehát kétszer hét példány gyűjtetik, úgy 2 tiszteletpéldány áll rendelkezésre a gyűjtőknek. Kivantra a tiszteletpéldány helyett annak bolti árat is megküldi a kiadó cég, mire nézve megjegyeztetik, hogy amennyiben a mű 30 füzetre van tervezve, fizetentkint 30 krajczárjával ezen összeget minden 7 példány után 9 frta rút.

— **Az Athenaeum Képes Irodalomtörténetéből** (szerk. Beöthy Zsolt) megjelent a 14-ik füzet. Nagyobb részét Badics Ferenc, a vallalat ségedszerkesztőjének tanulmánya foglalja el. A kurucvilág költészetéről. Az elején vázolja a Tökölly és Rakóczi Ferenc korát, de nemesak a politikai viszonyokat ismerteti, hanem szorgosan összeegyűjti a társadalmi, közművelődési állapotokra, a tudomány, költészet és művészetek apolására vonatkozó adatokat is; ezzel e kor, az u. u. kurucvilág a nemzeti élet sajátos vonásaival mint egy egész külön világ hiven és érdekesen rajzolódik az olvasó elő. A tanulmány második felében a kuruc költészetet ismerteti 1664—1711-ig sőt hatásában tovább is. Az országo keszerv, a protestáns üldözés, a vitéség tényei, a bűdösas nyomora állandó s változatos tárgyat szolgáltattak e nép-nemzeti költészetnek, melynek alkotásai közt valódi remekel találhatók. Badics mindent oly behatóan vizsgálja, hogy tárgyazertetett, hangulatosan ír cikke őt e kor és irodalma egyik legalaposabb ismerőjéről mutatják meg. — A füzet második közleménye szintén e korra vonatkozik: Anyfal Dávid, a Thököly eltrajzának jeles szerzője, kezdi meg benne Történet-irodalmunk ismertetését a XVIII. század elején; e füzetben Babocsai Iszákrol és Bethlen Miklósról szól az a szabotossággal és találó kritikával, mely minden munkáját jellemzi. A füzetet ezuttal is számos érdekes illusztráció díszíti. Külön mellékletül: Rakóczi Ferenc gyönyörű kivétel arcképe, a fejedelem híres udvari festőjének, Manyok Adamnak a szász király tulajdonában levő eredeti festményéről és Listius Magyar-Marsának című; továbbá a szövegben; Zrínyi Ilona és Thököly Imre, Bercsényi Miklós, Pekrnyé Petróczy Kata Szidónia arcképei és egy mulató kurocokat ábrázoló kép (gyokuro festményének másolata), a sárospataky Rakóczi-vár, Tholnay Vitézek túlkörének omlapja, Palocsay Györgytől két versszak eredeti kézírata, egy kuruc tabori-dal s a híres Rakóczi-nóta. Káldy Gyula airtatában és névalírások. A tartalom és díszes kiállítás tekintetében egykép kitűnő vállalat kéthetes füzetekben jelenik meg s fizetentkint 40 kr-ért minden hazai könyvkereskedésben vagy közvetlenül a kiadóhivatalban (Budapest, IV. Ferenciek-tere 3. szám) megrendelhető.

— **Felhívás előfizetésre.** Dr. Holló Lajos országgy. képviselő december hó 20-ával »Magyarország« címmel egy új lapot indított. A »Magyarország«-ot a nemzeti közszellem ébredése szülte. A magyar nemzet kebelében a közöny, az elszábadás kezd kivészni, és egy hatalmas tetterős nemzeti öntudat van keletkezésben! Nemzeti öntudat, mely Európa hatalmas nemzetit is

nappjainkban áthatja és a mely nélkül egy kicsiny nemzet elvész és megsemmisül! A magyar nemzet tudja és érzi, hogy magyarságát az ellenséges támadásokkal szemben meg kell védnie. Tudja és érzi, hogy kultúrája és állami intézményeit erőteljes nemzeti érzéssel kell áthatnia; hogy anyagi erőit saját céljaira, saját felvirágzására kell fordítania. A magyar nemzet tudja, hogy Magyarországot vissza kell adni önmagának, mert egy új ezredév viharait, a magyarságban megerősödött, anyagi erőiben és kultúrájában megismosodott, és intézményiben megszilárdult magyar nemzet lesz csupán képes dicsőségeseen kiállani. A »Magyarság« célja: hogy a magyar nemzeti állam kiépítésének egyik előharcosa legyen. Hogy a szétforgásokat hazafias erő együttműködést a nemes cél érdekében előmozdítsa; hogy a trón és nemzet kölcsönös bizalma alapján mielőbb felépítsék az egységes, nemzeti, önálló és szabad Magyarországot!

A »Magyarság« előfizetési ára: egész évre 14 forint, fél évre 7 forint, negyedévre 3 frt 50 kr., egy hónapra 1 frt 20 kr. Egyes szám ára: helyben 4 kr., vidéken 5 kr. Szerkesztőség: Sándor utca 2. sz. Kiadóhivatal: Rostély-utca 2. sz.

Nyilttér.

(Az e rovatban foglalkotni nem vállal felelőséget a szerk.)

Hennberg G. (os. kir. udvari szállító) **selyemgyára Zürichben.** privátmegrendelőknek közvetlenül: fekete, fehér és színes selyemszöveteket, méterenként 45 krtól 11 frt 65 krtig postabérlés és vámmentesen, sima, csikok, kozmázolt és mintázottakat, damasztot stb. (mintegy 240 különböző minőség és 2000 különböző szín s árnyalatban). Minták postafordulóval küldetnek. Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros jutó ragasztandó

Tessék kérni

a »Wiener Gratis-Zeitung«-ot, a gazdagon illusztrált árjegyzék-függelékkel, mely bárkinek bérmentesen megküldetik.

Néhány kiváló jutányos áruk, árjegyzékünkéből:
Futó-szőnyeg, Jaquard-minta, nehéz minőség, mind a két oldalon teljesen egyenlő, szép szegélydiszszel. Egy maradvány 10—11 méter hosszú frt 3.45.

Marocco-függöny, két rész, minden színben, igen szépen leltunó színes csitokkal, 1 függöny frt 1.95.

Bourette-szerelvény, 2 ágú- és 1 asztalterítő, különös nehéz minőség, kétszeri szövés, nagyon elegáns virág-desinnel, 1 szerelvény frt 7.25.

Kávé vagy theaservice, valódi cseh porcellánból, pompás díszítéssel, 1 kávé vagy thea-kanna, 1 tejkanna, 1 cukor-tartó, 6 felső- és 6 alsó-csészé, 1 service frt 3.60.

Valódi ezüst ramontoir-óra, jól járó, pompás ezüst pancél-lanccal, igen elegáns selyemtokban frt 8.95.

Cipők, urak vagy hölgyek részére, jó, tartós bőrből, szegzett talppal, 1 pár frt 3.60.

Valódi tajték-szivar- és szivarka szipkak, különféle csinos kiállításban, művészies figurákkal, 2 drb 70 kr.

ALTMANN S.,
egyetemess szállítási üzlet
Wien, I., Adlorgasse, 14/389.

Faeladási hirdetmény.

A Turócvarmegyében fekvő, a m. kir. tudományegyetemi alap tulajdonához tartozó znióváráljai uradalom erődeségeiben 1894. évi január hó 1-től számított hét éven át kihasználásra kerülő fényő-fahozamok, ugymint:

a) az »A« üzemsztyály I. vágássorozat, I. tag, 3. és 4. osztály, a II. tag 22., 23. és 24. osztály, a VI. tag 100., 101., 102., 103. és 104. számú osztályában, évi felosztással, együttvéve mintegy 281 és $\frac{1}{10}$ kat. holdon tövön álló 22,852 drb mellmagasságban és általában 16 cm-től 55 cm-ig terjedő vastag különféle hosszúságú jegenye- és lucfőtörzset, mintegy 9588 m³ haszonfa, 5098 m³ tűzifa tömeggel és 29,480 frt 35 kr. becsárban;

b) az »A« üzemsztyály, II. vágássorozat, I. tag, 106., 108. és 109., a II. tag 117. számú osztályában, évi felosztással, együttvéve mintegy 63 és $\frac{1}{10}$ kat. holdon találtató 5966 drb 16 cm-től 67 cm-ig terjedő vastag különféle hosszúságú jegenye- és erdei fényfőtörzset, mintegy 3251 m³ haszonfa és 2296 m³ tűzifa tömeggel és 11,320 frt 05 kr. becsárban;

c) az »A« üzemsztyály III. vágássorozat, I. tag, 151., 152., 153., a IV. tag 182. és 185., az V. tag 202. és 203. és a VI. tag 213. számú osztályában, évi felosztással, együttvéve mintegy 263 és $\frac{1}{10}$ kat. holdon találtató 35897 drb 16 cm-től 60 cm-ig terjedő vastag különféle hosszúságú jegenye-, luc- és erdei fényfőtörzset, mintegy 26,225 m³ haszonfa, 15086 m³ tűzifa tömeggel és 85,933 frt 12 kr. becsárban; végül

d) a »B« üzemsztyályban az I. tag 12., 15. és 16., a II. tag 18. és 21. számú osztályokban, évi felosztással, együttvéve mintegy 63 holdon találtató 16,149 drb mellmagasságban 16 cm-től 32 cm-ig terjedő vastag különféle hosszúságú keves luc kivételével erdei fényfő-

törzset, mintegy 2272 m³ haszonfa és 4002 m³ tűzifa és 8087 frt 25 kr. becsárban; — mindösszesen tehát mintegy 671 és $\frac{1}{10}$ kat. holdon találtató 68,886 köbméter fatömeget, együttvéve 133,420 frt és 77 kr. becsár melletti eladása végett 1894. évi január hó 2-ik napjának déli 12 órákor, a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszteriumnál — V. ker., hold-utca 8. szám — zárt ajánlati verseny fog tartatni.

Az ezen versenyen résztvevni szándékozók a részletes feltételekről a nevezett miniszterium erdészeti ügyosztályánál és a segédhivatali igazgatónál, valamint a Znióváráljai székelő közalapítványi erdőgazdálkodásnál tudomást szerezhetnek.

Az 50 kros bélyeggel és: »A znióváráljai uradalom »A« és »B« üzemsztyályában 1894. évtől számított hét (7) év alatt kihasználásra kerülő fényő-fahozam megvétele című borítékkal ellátott zárt ajánlatokhoz készpénzben, vagy előző napi tőzsdéi árfolyam szerint vagy a mennyiben az a névertéken felül állna, néverték szerint számított állami értékpapirokban csatolanda

bánompénz: Tizenháromezeröttszázegyháromezer (13,543) forintban állapítottat meg; megjegyeztetvén: hogy az ajánlat csakis mind a két üzemsztyály és összes vagas sorozatokra tehető és ennél fogva egy-egy üzemsztyály vagy egy-egy vagasorozatra tett külön ajánlatok ei nem fogadtatnak.

Az ajánlatokban, a megajánlott vételár számokban és betűkkel teendő ki; valamint határozottan kijelentendő: hogy ajánlattevő a feltételeket ösmeri és azokban magát föltétlenül aláveti.

Később érkezett, vagy a feltételektől eltérő ajánlatok nem fognak tárgyalatni.

A versenyzők közötti szabad választás és illetőleg a tett ajánlatok elfogadásának vagy visszautasításának joga a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter szabad elhatározásának tartatik fenn.

Budapestben, 1893. évi december hó 14-én.

Vallás- és közokt. m. kir. miniszteriumtól.

(Utánnomat nem díjazatik).

Célszerű karácsonyi



és ujévi ajándékok.

Van szerencsém a t. közönségnek gazdag készletemet

fali-, inga-, schwarzwaldi-, mindennemű ébresztő-, valamint arany-, ezüst és nickel

férfi- és női-zsebórákban

tisztelettel ajánlani. Valódi svájci gyártmányokért kezeskedem. Nagy választékban kaphatók

karácsonyi és ujévi ajándéknak

arany-, ezüst-, dublé-, talmi-arany- és coralékszerek

mint karperecek, mellűk, fülbevalók, coliek, kereszték, gyűrűk, férfi- és női-láncok stb.

Közeli és távoli megrendelések gyorsan, pontosan és a legolcsóbb áron eszközöltetnek. — Illusztrált árjegyzék ingyen és bérmentve.

Turóc-Szt.-Márton, 1893. december hó.

Kiváló tisztelettel

Rolkó József,
órás és ékszerész.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

A

„KÉPES CSALÁDI LAPOK“

SZÉPIRODALMI ÉS ISMERETTERJESZTŐ KÉPES HETILAP 1894. ÉV FOLYAMÁRA.

Megjelen minden vasárnap, díszes kiállításban, tetszetős borítékkal.

A »Képes Családi Lapok« a legelterjedtebb, legdiszesebb s legolcsóbb képes hetilap, amely szívet és lelket nemesítő, hasznos és ismeretterjesztő olvasmányokat nyújt a magyar művelt olvasóközönségnek.

A »Képes Családi Lapok« a legmagasabb irodalmi nivón álló lap, mely körül nemzeti irodalmunknak első rangú írói és íróni tömörülnek; így az 1894. évi első szám következő íróktól hoz közleményeket: JOKAI MÓR: »Hogy is volt ez a dolog?« (Beszély). BENICZKY BAJZA LENKE: »A sors kockaja« (Regény). TÖLGYESSI MIHALY: »A gyemant gyűrű« (Humoroszk). P. CSORBA AKOS: »A Bosphorus partján« (Rajz). STILLER tanár: »A füzéről« (Orvosi cikk) stb. stb. Kéltményeket írtak e számba: KOMOCSY JOZSEF, VARSÁNYI GYULA, FELEKI SANDOR dr. A regény mellékletet LAUKA GUSZTAV írta, címe: Pásztorúti és híderőfény. — A képek az új év alkalmból valók, s igen találó rajzok. A mi különös érdekét kölcsönöz e számnak az, hogy az abban megjelent közlemények íróinak arcképeit, s sajátkezü aláírásait is veszi az olvasó.

A »Képes Családi Lapok« évenként, a szövegbe nyomott több regényt ad, elsőrangú írók tollából.

A »Képes Családi Lapok« két hetenkint megjelenő melléklapja, a »Hölgyek Lapja« háztartási és divatresztel ellátva, teljesen nélkülözhetővé tesz minden más divatlap tartását.

A »Képes Családi Lapok« a fentebb említett szöveg között megjelenő regényeken kívül évenként, több önálló, eredeti, beküldhető regényt ad jutalmul előfizetőinek.

Sz mindzen előnyök dacára, a »Képes Családi Lapok« nak a »Hölgyek Lapja« című divatlappal és Regénymelléklettel együtt, előfizetési ára csak egész évre 6 frt, felelve 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. Az előfizetési penzek a lap kiadóhivatalához: Budapest, Nagykorona-utca 20 szám küldendők, amely kivánatára mutványszámokat díjtalanul küld bárkinek, ha az iránt levelezőlapon megkeresetük.

Aki az egész évre szóló 6 forintnyi előfizetési összeget 80 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal egész évre beküld, annak 4 regényt, — aki félévi 3 frt előfizetési összeget és 40 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal küld, annak 2 regényt, s aki 1 frt 50 kr. negyedévi előfizetési díjat s 20 kr. csomagolási és postadíjjal egyszerre küld be, egy eredeti regényt küld ajánlva és díjmentesen jutalmul a kiadóhivatal.

A „Képes Családi Lapok“ kiadóhivatala
Budapest, V., Nagykorona-utca 20.

napjainkban áthatja és a mely nélkül egy kicsiny nemzet elvész és megsemmisül! A magyar nemzet tudja és érzi, hogy magyarságot az elcséges tamadásokkal szemben meg kell védnie. Tudja és érzi, hogy kulturáját és állami intézményeit erőteljes nemzeti érzéssel kell áthatnia; hogy anyagi erőt saját céljaira, saját felvirágzására kell fordítania. A magyar nemzet tudja, hogy Magyarországot vissza kell adni önmagának, mert egy új ezredév viharait, a magyarságban megerősödött, anyagi erőiben és kulturájában megismosodott, és intézményeiben megszilárdult magyar nemzet lesz csupán képes dicsőségben kiállani. A »Magyarország« célja: hogy a magyar nemzeti állam kiépítésének egyik előharcosa legyen. Hogy a szétforgácsolt hazafias erők együttműködést a nemes cél érdekében előmozdítsa; hogy a trón és nemzet kölcsönös bizalma alapján mielőbb felépítsék az egységes, nemzeti, önálló és szabad Magyarországot!

A »Magyarország« előfizetési ára: egész évre 14 forint, fél évre 7 forint, negyedévre 3 frt 50 kr., egy hónapra 1 frt 20 kr. Egyes szám ára: helyben 4 kr., vidéken 5 kr. Szerkesztőség: Sándor utca 2. sz. Kiadóhivatal: Rostély-utca 2. sz.

Nyilttér.

(Az e rovathoz foglalkodót nem vállal felelőséget a szerk.)

Hennberg 6. (cs. kir. udvari szállító) **selyemgyára Zürichben.** privátmegrendelőknek közvetlenül szállít: fekete, fehér és színes selyemszöveteket, méterenként 45 krtól 11 frt 65 krtig postabérlés és vámmentesen, sima, csikos, kockázott és mintázottakat, damasztot stb. (mintegy 240 különböző minőség és 2000 különböző szín s árnyalatban). Minták postafordulóval küldetnek. Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros helyre ragasztandó

Tessék kérni

a »Wiener Gratis Zeitung«-ot, a gazdagon illusztrált árjegyzék-függelékkel, mely bárkinek bérmentesen megküldetik.

Néhány kiváló jutanyos áruk, árjegyzékünkéből:
Futó-szőnyeg, Jaquard-minta, nehéz minőség, mind a két oldalon teljesen egyenlő, szép szegélydiszszel. Egy maradvány 10—11 méter hosszú frt 3.45.

Marocco-függöny, két rész, minden színben, igen szépen feltűnő színes csíkokkal, 1 függöny frt 1.95.

Bourette-szerelvény, 2 ágú- és 1 asztalterítő, különböző nehéz minőség, kétszeri szövés, nagyon elegáns virág-desinnel, 1 szerelvény frt 7.25.

Kávé- vagy theaservice, valódi cseh porcellánból, pompás díszítéssel, 1 kávé vagy thea-kanna, 1 tejkanna, 1 cukor-tartó, 6 felső- és 6 alsó-csésze, 1 service frt 3.60.

Valódi ezüst remontoir-óra, jól járó, pompás ezüst pancél-lánccal, igen elegáns selyemtokban frt 8.95.

Cipők, urak vagy hölgyek részére, jó, tartós bőrből, szegzett talppal, 1 pár frt 3.60.

Valódi tajték-szivar- és szivarka szipkák, különféle csinos kiállításban, művészies figurákkal, 2 drb 70 kr.

ALTMANN S.,
egyetemessé szállítási üzlet
Wien, I., Adlorgasse, 14/389.

Faeladási hirdetmény.

A Turócvarmegyében fekvő, a m. kir. tudományegyetemi alap tulajdonához tartozó znióváraljai uradalom erődegeiben 1894. évi január hó 1-től számított hét éven át kihasználásra kerülő fenyő-fahozamok, ugymin:

a) az »A.« üzemsztyály I. vágássorozat, I. tag, 3. és 4. oszt. a II. tag 22., 23. és 24. oszt. a VI. tag 100., 101., 102., 103. és 104. számú osztágában, évi felosztással, együttvéve mintegy 281 és $\frac{1}{10}$ kat. holdon tövön álló 22,852 drb mellmagasságban és átlagban 16 cm-től 55 cm-terig vastag különféle hosszúságú jegenye- és lucfűrész, mintegy 9588 m³ haszonfa, 5098 m³ tűzifa tömeggel és 29,480 frt 35 kr. becsléssel;

b) az »A.« üzemsztyály, II. vágássorozat I. tag, 106., 108. és 109., a II. tag 117. számú osztágában, évi felosztással, együttvéve mintegy 63 és $\frac{1}{10}$ kat. holdon találtató 5966 drb 16 cm-től 67 cm-terig vastag különféle hosszúságú jegenye- és erdei fenyőfűrész, mintegy 3251 m³ haszonfa és 2296 m³ tűzifa tömeggel és 11,320 frt 05 kr. becsléssel;

c) az »A.« üzemsztyály III. vágássorozat, I. tag, 151., 152., 153., a IV. tag 182. és 185., az V. tag 202. és 203. és a VI. tag 213. számú osztágában, évi felosztással, együttvéve mintegy 263 és $\frac{1}{10}$ kat. holdon találtató 35897 drb 16 cm-től 60 cm-terig vastag különféle hosszúságú jegenye-, luc- és erdei fenyőfűrész, mintegy 26,225 m³ haszonfa, 15086 m³ tűzifa tömeggel és 85,933 frt 12 kr. becsléssel; végül

d) a »B.« üzemsztyályban az I. tag 12., 15. és 16., a II. tag 18. és 21. számú osztágokban, évi felosztással, együttvéve mintegy 63 holdon találtató 16,149 drb mellmagasságban 16 cm-től 32 cm-terig vastag különféle hosszúságú keves luc kivételével erdei fenyő-

fűrész, mintegy 2272 m³ haszonfa és 4002 m³ tűzifa és 8087 frt 25 kr. becsléssel; — mindösszesen tehát mintegy 671 és $\frac{1}{10}$ kat. holdon találtató 68,886 köbméter latómeget, együttvéve 135,420 frt és 77 kr. becsléssel eladása végett 1894. évi január hó 2-ik napjának déli 12 órákor, a vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztériumnál — V. ker., hold-utca 8. szám — zárt ajánlati verseny fog tartatni.

Az ezen versenyen résztvenni szándékozók a részletes feltételekről a nevezett minisztérium erdészeti ügyosztályánál és a segédhivatali igazgatónál, valamint a Znióváralján székelő közalapítványi erdőgazdálkodással tudomást szerezhetnek.

Az 50 kros bélyeggel és: »A znióváraljai uradalom «A» és »B» üzemsztyályában 1894. évtől számított hét (7) év alatt kihasználásra kerülő fenyőfa-állatok megvétele című borítékkal ellátott zárt ajánlatokhoz késpzben, vagy előző napi tőzsei árfoylam szerint vagy a mennyiben az a névértéken felül állna, névérték szerint számított állami értékpapirokban csatolanda

bánompéz: Tizenháromezerötszázegyenhárom (13,543) forintban alapítottat meg; megjegyeztetvén: hogy az ajánlat csakis mind a két üzemsztyály és összes vagás sorozatokra tehető és ennél fogva egy-egy üzemsztyály vagy egy-egy vágássorozatra tett külön ajánlatok el nem fogadhatók.

Az ajánlatokban, a megajánlott vételár számokban és betűkkel teendő ki; valamint határozottan kijelentendő: hogy feltétlenül a feltételeket ösmeri és azoknak magat feltétlenül aláveti.

Később érkezett, vagy a feltételektől eltérő ajánlatok nem fognak tárgyalatni.

A versenyzők közötti szabad választás és illetőleg a tett ajánlatok elfogadásának vagy visszautasításának joga a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter szabad elhatározásának tartatik fenn.

Budapestben, 1893. évi december hó 14-én.

Vallás- és közokt. m. kir. minisztériumtól.

(Ütányomat nem díjazatik).

Célszerű karácsonyi



és ujévi ajándékok.

Van szerencsém a t. közönségnek gazdag készletemet

fali-, inga-, schwarzwaldi-,

mindennemű ébresztő-, valamint arany-, ezüst és nickel

férfi- és női-zseborákban

tisztelettel ajánlani. Valódi svájci gyártmányokért kezeskedem. Nagy választékban kaphatók

karácsonyi és ujévi ajándéknak

arany-, ezüst-, dublé-, talmi-arany- és coralékszerek

mint karperecek, melltűk, fülbevalók, coliek, kereszték, gyűrűk, férfi- és női-láncok stb.

Közeli és távoli megrendelések gyorsan, pontosan és a legelőszöbb áron eszközöltetnek. — Illusztrált árjegyzék ingyen és bérmentve.

Turóc-Szt.-Márton, 1893. december hó.

Kiváló tisztelettel

Rolko József,

órás és ékszerész.

ELŐFIZETÉSI FELMIVÁS

A

„KÉPES CSALÁDI LAPOK“

SZÉPIRODALMI ÉS ISMERETTERJESZTŐ KÉPES HETILAP 1894. ÉV FOLYAMÁRA.

Megjelen minden vasárnap, díszes kiállításban, tetszetős borítékkal.

A »Képes Családi Lapok« a legelterjedtebb, legdiszesebb s legelőszöbb képes hetilap, a mely szívet és lelket nemesítő, hasznos és ismeretterjesztő olvasmányokat nyújt a magyar művelt olvasóközönségnek.

A »Képes Családi Lapok« a legmagasabb irodalmi nivón álló lap, mely körül nemzeti irodalmunknak első rangú írói és ironói tömörülnek; így az 1894. évi első szám következő íróktól hoz közleményeket: JÓKAI MÓR: »Hogy is volt ez a dolog?« (Beszély). BENICZKY BAJZA LENKE: »A sors kockaja« (Regény). TÖLGYESSI MIHALY: »A gyemant gyürü« (Humoroszk). P. CSORBA AKOS: »A Bosphorus partján« (Rajz). STILLER tanár: »A füzöröl« (Orvosi cikk) stb. stb. Költeményeket irtak e számba: KOMOCSY JOZSEF, VARSÁNYI GYULA, FELEKI SÁNDOR dr. A regény mellékletet LAUKA GUSZTAV írta, címe: Pasztortuz és híderefeny. — A kepek az új év alkalmból valók, s igen találó rajzok. A mi különös érdekét kölcsönöz e számnak az, hogy az abban megjelent közlemények ironiak aréképeit, s sajátkezü aláírásait is veszi az olvasó.

A »Képes Családi Lapok« évenként, a szövegbe nyomott több regényt ad, elsőrangú írók toiból.

A »Képes Családi Lapok« két hetenkiut megjelenő melléklapja, a »Hölgyek Lapja« háztartási és divatterjesztő ellátva, teljesen nélkülözhetőve tesz minden más divatlap tartását.

A »Képes Családi Lapok« a fentebbi említett szöveg között megjelenő regényeken kívül évenként, több önálló, eredeti, beköthető regényt ad jutalmul előfizetőinek.

S mindezen előnyök dacára, a »Képes Családi Lapok« nak a »Hölgyek Lapja« című divatlapjal együtt, előfizetési ára csak egész évre 6 frt, felévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. Az előfizetési penzek a lap kiadóhivatalához: Budapest, Nagykorona-utca 20 szám küldendő, amely kívánára mutványszámokat ditaljanul küld bárkinek, ha az irant levelezőlapon megkerestetik.

Aki az egész évre szóló 6 forintnyi előfizetési összeget 80 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal egész évre beküld, annak 4 regényt, — aki felévi 3 frt előfizetési összeget és 40 kr. csomagolási és postaszállítási díjat küld be, annak 2 regényt, s aki 1 frt 50 kr. negyedévi előfizetési díjat s 20 kr. csomagolási és postadíjat egyszerre küld be, egy eredeti regényt küld ajánlva és díjmentesen jutalmul a kiadóhivatal.

A »Képes Családi Lapok« kiadóhivatala
Budapest, V., Nagykorona-utca 20.

PSERHOFER J.-féle

gyógyszertár
BÉCSBEN, I. KER., SINGERSTRASSE 15. SZ. A.
szum goldenen Reichsapfel.

Vértisztító labdacsoq. ezefélt általában labdacsoq neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacsoq csodás hatásukat észreveszünk, ha nem bizonyították volna. Fyrtizedek óta ezen labdacsoq általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő háziszertől készült nem volna látható.

Számítlan orvos által ezen labdacsoq háziszertől ajánlatnak és ajánlatnak minden oly bajknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek; mint epa-vezarok, májbajok, kólika, vértülasok, aranyér, bél-telenség s hasonló betegségek. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajknál is; így sápkórnál, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vertisztító labdacsoq oly könnyen hatnak, hogy a legeszkényebb fájalmakat sem okozzák, és ennek folytán meg a leggyengébbeknek, de még gyermekek által is minden ágydalom nélkül bevehetik.

A számtalan háziatraból, melyek a labdacsoq fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük visszanyerése folytán hozták intézked. Ezen helyen csak néhányat említnék azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacsoqat egyszer használta, meg vagyonk győződve, azokat tovább fogja ajánlani.

Schlierhack, 1888. október 22-én.
Tekintetes Úr!
Alfűlt kéri, hogy felebbe hasznos és kitűnő vértisztító labdacsoqait ismét 4 csomogot küldeni sziveskedjék.
Neureiter Ignác, orvos.

Hrasche, Flódnik mellett, 1887. szept. hó 12-én.
Tekintetes Úr!
Isten akaratára volt, hogy az Ön labdacsoq Kezém közé kerülték, melyeknek hatását ezennel megírom: In gyermekágyam megühdtem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az ön csodálatreméltó labdacsoq engem nem mentette volna meg. Az isten áldja labdacsoq engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgáltak.
Kniefe Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én.
Mélyen tisztelt Úr!
A legforróbb köszönetemet mondom ezennel Önnek 60 éves nagynéném nevében. Az 1865 5 éven át szenvedett gyomorfájásom és vizkórakom, már életveszélyes mértékig egyébként le is mondott, midőn véletlenül egy dobozt kaptam az ön kitűnő vértisztító labdacsoqából s azoknak állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult.
Legfőbb tisztelttel Weinzettel Josefa.

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1889. március 27-én.
Tekintetes Úr!
Alfűrtöt ismételten kér 4 csomogot az ön valóban hasznos és kitűnő labdacsoqait. El nem mulasztatom legnagyobb elismeréssel kifigyelni ezen labdacsoq értéke felett és azokat a hóf csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek legnelezebben ajánlani. Ezen háziatrabom tetszés szerinti használására ön nemmel felhatalmazom. — Teljes tisztelttel Haln Ignác.

Gotschdorf, Koilbach mellett, Szilázia 1888. okt. 8-án.
T. Úr.
Felkértem, miszerint az ön vértisztító labdacsoqait egy csomogot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csakis az ön csodálatos labdacsoqainak köszönetem, hogy egy gyomorbajtól, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacsoq nálam sokasom fogott kiifigyoni, s midőn legforróbb köszönetemet kifejezem, — vagyk tisztelttel Zwicki Anna.

Ezen vértisztító labdacsoq csak a Pserhofer J.-féle az „arany hirodalmi almához” címzett gyógyszerháznál Bécsben I., Singerstrasse 15. sz. 2. kszálat tartéknak valódi minőségben, s egy 15 szem labdacsoq tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazzák, 1 frt 05 krba kerül; bérmentelen utánvételi küldéssel 1 frt 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldték el.

Az ország elsőben beküldésénél (mi legjobban posta-utalvánnyal eszközölték) bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.

Amériki közévénykenőcs, gyors és biztos hatású székélyes és eszűs bajok u. m.: perinacybajok, tagszaggyátás, ischias, migraine, ideges fogfájás, fejfájás, fülzsongás stb. stb. ellen 1 frt 20 kr.

Tannochinin hajkénőcs, Pserhofer J.-től 6 évék óta használtam, s eszes következésen kérétk csakis Pserhofer J.-féle vértisztító labdacsoq követelméi és csakis azok tekinthetők valódiainak, melyeknek használata utasítása a Pserhofer J. nevévalárral fekete színen és minden egyes doboz fedelére ugyanazon aláírással vörös színen van elvált.

Általános tapasz Stuedel tanártól írtés és szársz gyanaknál, ujnakak, sebes, lágyzárak, stb. ellen. mérges darts 1/2 hójoknál, mint kitűnő szer lón kipróbálva. 1 tégely 50 kr. Bérmentes 75 kr.

Fagybálzám Pserhofer J.-től. Sok év óta a fagyos lakokra és minden üdült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsöggel 40 krajcár. Bérmentes 65 kr.

Útífüncsöny egy általános ismert kitűnő háziszert búrak, rekedés, gőrges köhögés, stb. ellen. 1 üvegcse ára 50 kr., 2 üveg bérmentes 1 frt 50 kr.

Élet-csoeczoika (prázi csöppek), megrottott gyomor, mint kitűnő háziszert. 1 üvegcsevel 22 kr., 12 üveg 2 frt.

Általános tisztító-csö Bullrich A. W.-tól. Kitűnő háziszert a rossz emésztés minden következményei u. m.: fejfájás, szédülés, gyomorgörcs, gyomorhég, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 forint.

Ángel csodabálzám, 1 üveg 50 krajcár.

Por a labizadás ellen. Ezen por megszünteti a kezdeti kellemetlen szagot, épen tartja a lábbelit és mint ártalmatlan szer van kipróbálva. Egy dobozzal 50 kr. Bérmentes 75 krajcár.

Golyva-bálzám, kitűnő szer golyva ellen. 1 üveg 40 krajcár, bérmentes küldéssel 65 krajcár.

Hóloc vagy gőgcsoec-sö kitűnő gyógyszer, gyomorfájás ellen emésztésből származó bajknál. 1 csomag 1 frt.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az ország trák lapokban hirdett összes bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raklaron vannak és a készletben metán nem levők gyorsan és olcsón megszerelhetők. — Postai megrendelések a legvagyorsáiban eszközölhetők, ha a pénzössze előre beküldték; nagyobb megrendelések utánvételt küldetnek. — Bérmentes csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkez, mely esetben a postaköltségek sokkal megkérleltek. 12-2

Hasznos Mulattató

és
Lányok Lapja

kiadóhivatalában megjelentek és
Budapest, Granátos-u. 1. sz.
kaphatók a következő ifjúsági képek:

Regés Mesék képekkel. Irta Ghyecz Emilia; diszkötésben 45 kr.

Jutalomkönyv szorgalmas fiúk és lányok számára. Sok képpel. Irta Dolinay Gyula; diszkötésben 45 kr.

Kik voltak a Honvédek? Képek a szabadságharc történetéből. Számos képpel. Gyönyörű diszkötésben 1 frt.

Rejtett kincs. Rejény az amerikai életről, számos képpel; diszkötésben 70 kr.

Van szerencsém a t. c. közönség becses figyelmébe az általam készített „Salicyl-szájvíz”-et ajánlani.

Ezen szájvíz elismerten a leghatósabb szer mindennemű fog- és szájbetegek ellen. Állandó használat mellett eltávolítja a szájbeteget, erősíti a foghúst, megóvja rothadástól a fogakat és ezeknek szép fehér színt kölcsönöz.

Kapható: Turóc-Szent Martonban Graber Miksa és fia cégnél.

Együttal van szerencsém egyéb dús választékú kosmetikus különlegességeimet a t. c. közönségnek legmelezebben ajánlani.

FRIEDMANN MÓR, gyógyszerész
Ruttkán.

MAN BEAGHTE DIE MARKE
LE GRIFFON
echt französisches Papier
HUTE SICH VOR ALLEN NACHAHMUNGEN.



Takarékos háziasszonyok

mar első kísérlet után találni fognak, hogy a bécsi Parfumerie Equitable által készített családi szappan háztartásban a legolcsóbb és legjobb.

Egy 6 nagy darabot tartalmazó csomag 40 kr-ért kapható:

Turóc Szt.-Martonban: Moskőczi Ferencnél.
Kormőcbányán: Gontko J.-nál.

Különlegesség: Barack-cognac.

Az első alföldi cognacgyár részvénytársaság Keeskeméten ajánlja kitűnő gyártmányú

cognac-jait,

melyek tiszta borkivonatból készülnek s jelességükért 16 kiallításon kitüntetve lettek és orvosi tekintélyek által legmelezebben ajánlatnak.

Különlegesség: BARACK-COGNAC.

Kapható: Turóc-Szt.-Mártonban, Scholtész L. urnál. Liptó-Szt.-Miklóson, Weiser Gyula urnál. Trencsénben, ifj. Uzsnay József urnál és minden előkelő hazai fűszerüzletben.

Minta kivanatra ingyen!

Vetekeltetik a francia gyártmányok bármelyikével.

16 kiallításon kitüntetve!

Köszönyök ez esetben szenvedőknek ezennel a legfőbb körökben

Horgony-Pain-Expeller

elnevezés alatt díszes dísz ismeretese vált *Tinet. Capote comp.* ajánlóg legyen emlékeztetőre hozzá. Ezen népszerű háziszert 25 óta, mint legmeghírdhatóbb fájálatlanszóllapító bedörzsdős szerkesztés és minőségűek által, a kik használata igen kedvelték, úgy hogy további különös ajánlása nem szorul. Üvege 40 kr., 70 kr. vagy 1 frt 20 krnyi arány a legjobb gyógyszerháznál kapható. Azonban a „Horgony” vedgyre ügyfeleink, mert csak a „Horgony”-nyal oltatott üvegek valódiak. Ha a valódi Pain-Expeller helyben nem volna kapható, akkor forduljunk gyártók gyógyszerháza-hoz: Bichter gyógyszerháza az arany országban” Prágában vagy Turóc József gyógyszerháza-hoz Budapeston.

Turóc-szt.-martoni Magyar Nyomda. — Moskőczi Ferenc.